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— Юрый Ві кен це віч, 

праз пан дэ мію, пе ра нос, 

цяж кае ста но ві шча ў све це 

Алім пій скія гуль ні ў То кіа 

бу дуць асаб лі вы мі і ўва га 

да іх бу дзе боль шая, чым 

ра ней. На ва шу дум ку, як 

гэ та мо жа паў плы ваць на 

спарт сме наў?

— На маю дум ку, на гэ тых 

Гуль нях бу дзе шмат вы дат-

ных вы ні каў. На ват ня гле-

дзя чы на тое, што ад быў ся 

та кі цык ліч ны збой. Сё ле та 

спарт сме ны сур' ёз на рых та-

ва лі ся, удас ка на лі лі пэў ныя 

мо ман ты, у ка го бы ла та кая 

па трэ ба. Асаб лі ва гэ та да ты-

чыц ца ма ла дых спарт сме-

наў, якія ле тась не да рас лі 

да кан ку рэн та здоль на га 

ўзрос ту. Ця пер у све це вель-

мі шмат то па вых спарт сме-

наў ма ла дзёж на га ўзрос ту. 

За год спарт сме ны апра ві-

лі ся ад стрэ су, вы клі ка на га 

ко ві дам. І маё прад чу ван не, 

што ў асоб ных ві дах на алім-

пі я дзе бу дуць вель мі гуч ныя 

вы ні кі. Ат ле ты за ра джа ныя, 

яны за су ма ва лі па сур' ёз ных 

стар тах. Апош ні вя лі кі старт 

у нас быў у 2019 го дзе — 

чэм пі я нат све ту ў До се, по-

тым быў зі мо вы чэм пі я нат 

Еў ро пы, але там не ўсе вя ду-

чыя спарт сме ны вы сту па лі.

— За гэ ты пе ры яд на 

не шмат лі кіх спа бор ніц твах 

бы лі спарт сме ны, якія ўра-

зі лі вас сва і мі вы ні ка мі?

— Не бу ду да лё ка ха-

дзіць і пач ну з на шых. Мак-

сім Не да се каў на зі мо вай 

Еў ро пе скок нуў 2,37 — гэ-

та вы дат ны вы нік. На Куб ку 

Еў ро пы па кі дан нях у Хар-

ва тыі поль ская спарт смен-

ка кі ну ла кап'ё больш чым 

на 70 мет раў, а ня мец кі 

спарт смен — на 90. На ша 

Та ня Ха ла до віч кі дае кап'ё 

не дзе ў ра ё не 67 мет раў, 

і яна ўва хо дзіць у су свет-

ны топ. Не ка лі кі да лі коп'і, 

якія пе ра ля та лі ста ды ё ны. 

Быў та кі не мец Уве Хон, які 

кі даў кап'ё больш чым на 

100 мет раў. І та ды ў сна-

ра да ссу ну лі цэнтр ця жа ру, 

каб кап'ё ўты ка ла ся ў зям-

лю. З сён няш ні мі вы ні ка мі 

хут ка прый дзец ца пры дум-

ваць неш та но вае. На ня-

даў нім эта пе Брыль ян та вай 

лі гі ў бе гу на 400 мет рах з 

бар' е ра мі быў па ка за ны вы-

нік 53 се кун ды, а су свет ны 

рэ корд — 52,14. Аб чым гэ та 

свед чыць? Што ўсё раз ві ва-

ец ца і з кож ным днём вы ні кі 

ста но вяц ца вы шэй шы мі. На 

Алім пій скіх гуль нях мы бу-

дзем зма гац ца ва ўмо вах 

жорст кай кан ку рэн цыі. І для 

та го каб за ва я ваць ме даль, 

прый дзец ца скок нуць вы-

шэй га ла вы.

— У кан цы чэр ве ня 

прай шоў чэм пі я нат Бе ла-

ру сі. Ці за да во ле ны вы яго 

вы ні ка мі, ці ўсё за ду ма нае 

ўда ло ся вы ка наць?

— Са праў ды, чэм пі я нат 

кра і ны быў вян цом пад рых-

тоў кі на шых ат ле таў. Я за да-

во ле ны, што быў шэ раг вы-

дат ных вы ні каў, а асаб лі ва, 

што на шы спарт сме ны за ва-

я ва лі лі цэн зіі ў То кіа. Вель-

мі ра ды за Ма рыю Жо дзік, 

якая до ма вы ка на ла алім-

пій скі нар ма тыў у скач ках 

у вы шы ню. Два га ды на зад 

мы пе рад алі яе трэ не ру, які 

пра цуе з Ка ры най Дзя мі дзік. 

І ад ра зу змя ніў ся ход ра бо-

ты, і, што вель мі важ на, з'я-

ві ла ся кан ку рэн цыя ў ві дзе. 

Адзін лі дар — гэ та вель мі 

доб ра, але ад сут насць кан-

ку рэн цыі рас слаб ляе спарт-

сме на, ён ба чыць сваю не-

за мен насць. У муж чын скіх 

скач ках у вы шы ню мя не па-

ра да ваў Мак сім Не да се каў. 

Ён узяў 2,29, спра ба ваў 2,35. 

Дзміт рый На бо каў вяр нуў-

ся пас ля дыс ква лі фі ка цыі і 

ад ра зу па ка заў 2,26. Па вел 

Се лі вёрс таў за ля чыў траў-

му. Дру гая ма ла досць прый-

шла да Анд рэя Чу ры лы, у гэ-

тым се зо не па ка заў леп шы 

аса біс ты вы нік — 2,31. З'я-

ві ла ся кан ку рэн цыя ў спрын-

це на 400 мет раў. Уво гу ле, 

мно гія на шы ат ле ты да да лі ў 

вы ні ках. На ка манд ным чэм-

пі я на це Еў ро пы ў ня поў ным 

са ста ве ка ман да вы ка на ла 

за да чу і вый шла ў су пер лі гу. 

І гэ та знач ны па каз чык.

— Ка му з ат ле таў не 

ўда ло ся вы ка наць алім пій-

скі нар ма тыў ці ада брац ца 

на Гуль ні па рэй тын гу?

— На жаль, та кія спарт-

сме ны ў нас ёсць. Мак сім Не-

сця рэн ка ў трай ным скач ку 

па ка заў леп шы вы нік 16,97, 

а алім пій скі нар ма тыў — 

17,14. Ён ня даў на па мя няў 

трэ не ра, але не ха пі ла ча су. 

Ула дзі слаў Бу ла хаў вы сту-

пае ў скач ках у даў жы ню, 

яго вы нік 8,10, а нар ма тыў 

на Алім пі я ду — 8,24. Ня пра-

віль на спла на ва лі ход пад-

рых тоў кі і не атры ма ла ся, 

алё ён яшчэ ў ма ла дзёж-

ным уз рос це і мае час усё 

вы пра віць. Іры на Вась коў-

ская ў трай ным скач ку не 

да цяг ну ла: уз рост дае аб 

са бе знаць. Анд рэй Чу ры-

ла мог бы ада брац ца, але 

не ха пі ла ча су. Не ка то рыя 

ат ле ты не па едуць па ста не 

зда роўя. Траў мы ў На стас сі 

Іва но вай, Алі ны Та лай, На-

стас сі Ка ла мо ец.

— Юрый Ві кен це віч, пас-

ля чэм пі я на ту Бе ла ру сі вы 

ка за лі, што на Алім пій скіх 

гуль нях раз ліч ва е це на во-

сем — дзе сяць фі на лаў. Ча-

му ме на ві та та кая ліч ба?

— У лёг кай ат ле ты цы ёсць 

та кое пра ві ла: ка лі хо чаш за-

ва я ваць ме даль у пэў ным 

ві дзе, трэ ба мець тры ча ла-

ве кі на гэ та здоль ных. Што 

та кое Алім пій скія гуль ні? Гэ та 

вель мі не прад ка заль ная з'я-

ва. Дас ка на ла пад рых та ва ны 

спарт смен мо жа пе ра хва ля-

вац ца, паў плы вае ад сут-

насць во пы ту, эле мен тар на 

ўмя ша ец ца на двор'е. У 2000 

го дзе ў фі на ле скач коў у вы-

шы ню ра сі я нін Сяр гей Клю-

гін скок нуў 2,35, пас ля пай-

шоў дождж, і ас тат нія вы шэй 

скок нуць не маг лі. У нас 34 

ат ле ты ў ка ман дзе, во сем-

дзе сяць — амаль трэць. Та-

му ла гіч на, што трэ цяя част ка 

спарт сме наў бу дзе зма гац ца 

за фі нал. Алім пій скі фі нал — 

гэ та во сем най леп шых кра ін 

ся род больш чым 200 удзель-

ніц. Я не ха чу пры мян шаць 

за слу гі ін шых ві даў спор ту, 

усю ды вя лі кія на груз кі і вя лі-

кая кан ку рэн цыя. Але ў све-

це 200 фе дэ ра цый лёг кай 

ат ле ты кі, 200 кра ін. І трэ ба 

ўліч ваць, што мност ва спе-

цы я ліс таў за апош нія га ды 

раз' еха ла ся па ўсім све це. 

Зра зу ме ла, што рас паў сю дзі-

лі ся тэх на ло гіі, кан ку рэн цыя 

знач на вы рас ла. І доб ра, ка лі 

на шы во сем-дзе сяць спарт-

сме наў вый дуць у фі на лы. 

А што там у іх атры ма ец ца, 

па гля дзім. Не ха чу драж ніць 

Фар ту ну.

— Зна чыць, ім ёны ат ле-

таў, якія мо гуць вый сці ў 

фі на лы і прэ тэн да ваць на 

ме да лі, вы не агуч ва е це?

— На зваць імя ча ла ве ка 

— зна чыць ад ра зу ўсклас-

ці на яго ад каз насць, а гэ-

та ўжо ціск. Так бы ло пры 

са вец кай сіс тэ ме, ка лі дру-

гое і трэ цяе мес цы лі чы лі ся 

прой гры шам. Та кая ўста ноў-

ка зу сім не да дае ўпэў не нас-

ці. Спарт смен па ві нен быць 

га то вы тва рыць. А ка лі ён 

за ціс ну ты, сва бо ды твор час-

ці ня ма. Мне па да ба ец ца, як 

Эду ард Ма ла фе еў на строй-

ваў сваю ка ман ду — ён ка-

заў фут ба ліс там: «Вы ма е-

це пра ва на па мыл ку». Гэ та 

за спа кой вае спарт сме на, ён 

ра зу мее, што па мы ляц ца не 

вар та, ня доб ра, але не ба іц-

ца. Гэ та вель мі тон кае псі ха-

ла гіч нае пы тан не.

— Іва ну Ці ха ну — 45 га-

доў, і ён едзе на свае шос-

тыя Алім пій скія гуль ні. Для 

ўся го спор ту гэ та нон сэнс. 

А час та та кое зда ра ец ца ў 

лёг кай ат ле ты цы?

— На ша алім пій ская чэм-

пі ён ка ў кі дан ні дыс ка Элі-

на Зве ра ва за ва я ва ла «зо-

ла та» ў 40 га доў, ка лі ў яе 

ма ла хто ве рыў. Ка неш не, 

шос тая алім пі я да — гэ та 

свое асаб лі вы цуд. Ча ла век 

вы ка наў нар ма тыў, адо леў 

усе траў мы. Ён шмат га доў 

вы кон вае вя ліз ную ра бо ту. 

Я не ха чу на пыш лі вых слоў, 

але ўпэў не ны, што ка лі Іван 

Ці хан вый дзе ў сек тар, у мно-

гіх за дры жаць ка лен кі.

— Уво гу ле, на коль кі 

на ша ка ман да зба лан са-

ва ная ў пла не ўзрос ту?

— На ша алім пій ская 

ка ман да — гэ та доб ры сплаў 

ма ла до сці, за до ру і вя лі ка га 

во пы ту. Ся рэд ні ўзрост ка-

ман ды — 22—24 га ды. У нас 

ад бы ла ся зме на па ка лен няў, 

да рос лыя спарт сме ны сыш-

лі, на зме ну ім прый шла мо-

ладзь. Гэ та нар маль ная з'я ва. 

Але важ на не згу біць пас ля-

доў насць, так, у нас ужо ёсць 

пе ра ем насць па ка лен няў. 

Уя ві це, як для ка ман ды важ на, 

ка лі ра зам з імі на Алім пій скіх 

гуль нях бу дзе та кая ле ген да, 

як Іван Ці хан, во пыт ны спарт-

смен, стар шы ня фе дэ ра цыі. 

Яго пры сут насць аба вяз ко ва 

дасць мо ла дзі ўпэў не нас ці.

— Па чы на ю чы з Алім-

пій скіх гуль няў 2000 го да 

бе ла рус кія лёг ка ат ле ты 

за ва ёў ва лі ме да лі пе ра-

важ на ў кі дан нях, штур-

хан нях. Сё ле та на Алім-

пі я ду едуць па спя хо выя 

ска ку ны і бе гу ны. Гэ та 

так са ма вы нік зме ны па-

ка лен няў?

— У кож най кра і ны ёсць 

тра ды цый ныя для яе ві ды 

лёг кай ат ле ты кі. Нас не ка лі 

на зы ва лі «ядзер най дзяр-

жа вай», бо доб ра кі да лі. На 

Алім пі я дзе ў Пе кі не ў нас бы-

ло сем ме да лёў, шэсць з іх — 

у кі дан нях. У асоб ных ві дах 

бе ла ру сы «не пры го жа» за бі-

ра лі ўсе ме да лі. Ка лі Ва дзі ма 

Дзе вя тоў ска га і Іва на Ці ха на 

за су дзі лі там, бы ла пэў ная 

па лі ты ка. У муж чын скім кі-

дан ні мо ла та тры ме да лі, два 

з іх у бе ла ру саў. Але так са ма 

не вель мі доб ра, ка лі прэ ва-

люе адзін від. Я прый шоў у 

на цы я наль ную ка ман ду ў 

2005 го дзе ў якас ці стар ша га 

трэ не ра па рэ зер ве, у нас на 

скач ках бы ло ўся го два ча ла-

ве кі. Ка лі кі раў ніц тва, трэ не-

ры зай ма юц ца дыс цып лі най, 

то і лі да ры з'яў ля юц ца, ін та-

рэс рас це. І вель мі пра віль на 

раз ві ваць роз ныя дыс цып-

лі ны. Ка манд ны чэм пі я нат 

Еў ро пы — гэ та больш чым 

40 ві даў, і трэ ба імк нуц ца да 

та го, каб у кож ным з іх мець 

кан ку рэн та здоль на га спарт-

сме на. Ра ней бег цяг нуў нас 

уніз, а ця пер ат ле ты пад цяг-

ну лі ся, рас це мо ладзь. На 

Алім пій скіх гуль нях у То кіа 

бе ла ру сы бу дуць вы сту паць 

у 22 ві дах з 47 дыс цып лін 

лёг кай ат ле ты кі.

— Эс та фе та 4х400 — 

знач ны від спа бор ніц тваў. 

На коль кі важ на, што бе ла-

ру сы бу дуць вы сту паць у 

эс та фе це на Алім пій скіх 

гуль нях?

— У 2019 го дзе, пе рад 

Еў ра пей скі мі гуль ня мі, мы 

су тык ну лі ся з праб ле май — 

не бы ло з ка го са браць эс-

та фе ту. І гэ тую праб ле му 

трэ ба бы ло вы ра шаць. Мі-

ніс тэр ства спор ту і ту рыз-

му пай шло нам на су страч, 

мы ўвя лі па са ду трэ не ра па 

эс та фе тах, нам да лі стаў кі. 

Ма ла хто ве рыў, што на шы 

дзяў ча ты змо гуць ада брац-

ца на Алім пі я ду. За два га ды 

прый шло ся вы ка наць вя ліз-

ную пра цу. І са мае цяж кае 

— за пэў ніць трэ не раў, што 

гэ та маг чы ма, пер шы год на 

нас вель мі скеп тыч на гля-

дзе лі. Але вы ні ку 3,28.14 на 

ка манд ным чэм пі я на це Еў-

ро пы нам ха пі ла, каб стаць 

13-і ў агуль ным за лі ку. А на 

Алім пі я ду едуць 16 най леп-

шых ка манд. Па куль у нас 

кры ху пра ся да юць муж-

чын скія вы ні кі ў эс та фе це. 

У мік са вай эс та фе це мы 

ака за лі ся 21-я і не тра пі лі 

на Алім пі я ду. Але сам факт, 

што на Гуль нях бу дзе на ша 

ка ман да ў эс та фе це, ужо аб 

мно гім свед чыць.

— Пас ля чэм пі я на ту Бе-

ла ру сі бы лі раз мо вы аб 

тым, што на мно гія вы ні кі 

паў плы ва ла спя ко та. Але 

ў То кіа так са ма ня прос ты 

клі мат і там так са ма бу дзе 

го ра ча.

— Што та кое спорт? Гэ та 

вай на, а на вай не тэм пе ра-

ту ру не ме ра юць, на двор'е 

не вы бі ра юць. Усе спа бор-

ні ча юць у ад ноль ка вых умо-

вах. Зра зу ме ла, што заў сё-

ды ёсць фак тар, які збі вае, 

мы ўсе жы вём у яго ўмо вах. 

Мы пі шам ін ды ві ду аль ны 

план, а ў Бо га на кож на га 

свой план. І час цей за ўсё 

яны не су па да юць. Мно гія 

пры кры ва юц ца спя ко тай, 

каб апраў даць свае ня ўда чы. 

Гэ та, бясспрэчна, уплы вае, 

але ка лі спарт смен га то вы, 

яго ні чо га не спы ніць.

— Юрый Ві кен це віч, з 

якім на стро ем на Алім пій-

скія гуль ні едзе га лоў ны 

трэ нер збор най?

— Ка лі я пра ца ваў з На-

стас сяй Мі рон чык-Іва но вай і 

мы бы лі на Алім пі я дзе ў Лон-

да не, па да ро зе на ста ды ён 

я ёй ска заў: «На сця, у мя не 

та кое ад чу ван не, што мы на 

чэм пі я на це кра і ны». Мы ўжо 

да гэ та га прай шлі і чэм пі я на-

ты Еў ро пы, све ту, і там на-

пру жан не не мен шае. Зра зу-

ме ла, што Алім пій скія гуль ні 

пра хо дзяць раз на ча ты ры 

га ды і гэ та асаб лі вы старт. 

Але ча сам знач насць па дзеі 

так уз ні ма юць, што яна пе ра-

шка джае ўзяць сваё, асаб-

лі ва ма ла дым спарт сме нам 

і трэ не рам. Я ра зу мею, што 

трэ не ры хва лю юц ца, без 

гэ та га нель га. Я ўжо на ву-

чыў ся спа кой на да ўся го 

ста віц ца. Я ра зу мею, што 

ўсё маг чы мае ўжо зроб ле-

на і ні чо га не зме ніш. За да ча 

трэ не ра — да вес ці спарт сме-

наў з асаб лі вым на стро ем, 

па ка заць, што іх лю бяць, у іх 

ве раць. За да ча спарт сме на 

— па ка заць свой вы нік. Па-

ка жа це — доб ра, па ка жа це 

мак сі мум — зды ма ем шля-

пу. Трэ не рам ця жэй ез дзіць 

на Алім пій скія гуль ні, але ўсё 

пры хо дзіць з во пы там.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«КАБ ЗА ВА Я ВАЦЬ МЕ ДАЛЬ, 
ПРЫЙ ДЗЕЦ ЦА СКОК НУЦЬ ВЫ ШЭЙ ГА ЛА ВЫ»
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З пераможцамі 
чэмпіяната Беларусі.


